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Bulgarii üü cucerii ofeșî Prș&o
i a, 12 î^fembtie. — »Reichspost« prî- Octombrie 1912, numără 30.000 loOU

tele
urn

mă. particulară din Sofia, care 
arele:

numără 50.000 locuitori și e

»fia bulgară a pătruns în Priștina«.
Prin acest succes al bulgarilor, nădejdea sîr- 

bilor de a opune o rezistență mai îndelungată 
între Prizren și Priștina — s’a risipit.

Orașul Priștina a fost cucerit de sârbi la 22

cel mai important punct din acea parte alba
neză care prin trataftrl dela București a fost ce
dată Serbiei. Locuitorii din Priștina sînt in mare 
parte albanezi, și nutresc de mult dușmănie, sîr- 
bilor, Priștina a fost capitală a vilaietului turc 
Kossovo.

ntrunire unei Unioniste“ 
la Galați

Lu^-între Bulgari și trape anglo-franceze 
— Succese bulgare lingă Pnlep —

Sofia, 12 Noiembrie. — Comunicatul oficios 
bulgar din 10 Noiembrie anunță:

Trupe bulgaro au obținut succese în sectorul 
KIepa—Pianina, unde trupe franceze și engleze 
au încercat să treabă malul sting al jiului Vardar.

Ele au fost respinse și urmărite de trupele bul
gare.

Ziarul italian »Secole« află că bulgarii se a- 
propie și de orașul Monastir.

/ Camera greacă a fost displvata
ATENA, 12 Noiembrie — Agenția Reuter anunță că Camera greacă a fost dizolvată. —?

No uite alegeri "vo? -avea Io c la 19 .Decembrie

Armata germană a ocupat în Serbia, Ribars&Băma:'
Berlin, 12 Noiembrie- — Raportul german nic. Au ocupat Ribarska-Bânia, localitatea hal

de astăzi, anunță că forțele germane continuă neară unde regele Petru își avea reședința de 
urmărttea-sârbifor la sud de Kialjevo și Tresei- vară. — Au mai fost prinși 1700 sârbi,

Roma, 12
rrewdin Italia contra ziarelor engleze

Npiembj^ — Presa italiană se miră de o anumită presă sunt absolu
cum unele ziare jjjn străinătate dau zor cu a- 
deiarea Italiej Ia pactul din Londra, pe când 
chestia aceasta pățea a fi rezolvată chiar dela

pr ut neîndreptâțite

intrarea Italiei 
e cu atât mai

în războiu. Nedumerirea aceasta 
mare întru cât îndoiala că Italia

n’ar fi subscris acordul din Londra pornește dia-
tr’o gazetă de obiceiu bine informată ca »Ti-
mes«. Ce scop o ii urmărind această campanie? 
— așa se întreabă ziarul »Messaggero«. E destui 
să reproducem continuă »Messaggero« — 
următoarea depeșă din 27 Alai curent, împrăș
tiată de Agenția oficioasă Reuter: »Aflăm din 
izvor diplomatic că Italia a aderat la pactul în
cheiat la Londra, după care aliatii se leagă să 
nu înch'ee pace separată.«

E evident — scrie »Mcssaggero« — că guver
nul britanic n’ar fi îngăduit publicarea unei ast
fel de informațiuni, dacă ea n’ar fi fost cu to
tul întemeiată; prin urmare, îndoelile arătate

și chiar jicnitoare față de lealitatea atitudinei 
noastre, ca și față de conlucrarea noastră ehcace 
la antrepriza comună.

Acei cari caută să stiznească neîncredere în
tre Italia și Sprbia — adaogă »Messaggero« — cu 
sperietoarea coastei, dalmatice, ca și cei cari 
seamănă zizanii între Italia și Grecia, sunt cei 
mai buni aliați ai Germaniei și ai Austro-Un- 
gariei.

In acela? senz vorbește Tribunii și Ideea Na- 
zionale.

»Ideea Nazionale« adaogă că serbofilii din 
Londra ar trebui să-și amintească că Italia duce 
un război care inrîurește asupra situațiunei bal
canice și orientale și că prin urmare, pentru
scăparea însăși a 
rat hotărâtoare nu 
de Italia.

Serbiei, acțiunea cu adevă- 
va putea ii împlinită de cât

întrunirea ce a ținut-o »Federația Unionistă« 
la Galați — a fost foarte bine populată, dar 
des întreruptă de incidente provocate de mun
citorii socialiști. Au ținut discursuri, d-nii L. 
Cajnta|cuz'ino, Dijmitrile Plesnită, părintele Lu
caciu, Const. Miile, Aurel Uiescu, părintele Im- 
broăne, Em. Antonescu, dr. Istrati, deputatul 
Titulescu, părintele Ghermani din Cernăuți. A- 
dunarea a fost prezidată de d. Leon Cantacu- 
zino. S’au ținut discursuri foarte violente con
tra guvernului Brătianu și contra .regelui.

Părintele Lucaciu a protestat contra guvernu- 
lui român, fiindcă zice că urmărește aceldș 
ideal ca și cei dela »Federația Unionistă«, cu 
toate acestea guvernul se ridică contra acestei 
grupări. Aci fe o fățărnicie sau rea credință — 
a 'exclamat părintele Lucaciu.

— Nu înțeleg cum regele și guvernul iîu în
deplinește voința poporului, care s’a manifestat 
în deajuns în România. Părintele Lucaciu a fă
cui apoi apologia Belgiei și Șerbi®!, cari se 
jertfesc pentru idealul național. Așa trebue să 
fadem și noi! Lă aceste cuvinte, câți-va munci
tori aflați în sală au protestat contra războiului, 
spunând că de un an și jumătate lucrătorii din 
portul Galați nu mai au de lucru.

Cu greu liniștea a fost restabilită în sală-
A luat apoi cuvîntul d. Const. Miile:

Oratorul atacă dinastia, care spune d»sa a 
stricat, toiul în țara aceasta, îmbogățindu-se și 
lăsând poporul in întuneric- și mizerie.

Guvernul șoptește că ei voeșfe să intrăm în 
război dar se opune Regele. In fond Regele și 
guvernul sunt una. Salvarea nu ne poate veni 
decât dela națiune, care are dreptul sfânt al re
voluției. Dacă guvernul nu merge cu țara, tre
bue să i-se spue că altfel nu se poate. Contrar 
poporul să răspundă anarhiei de sus, cu anar
hia de jos.

Trăiască revoluția!! Jos Regele și . guvernul 
dacă nu sunt la înălțimea datoriei.

D. Aurel Uiescu spune: Astăzi ne găsim la 
cotitura cea mai primejdioasă a existențe’ noa-

București, 1
tirani ai d-lor Take re 
monstrat ostil Ia reda'

\ Democrații studențești ta
zSNoiembrie. Studenții

Filipescu au de
kli »lașul« spâr-

□"r-l într’o direcție unde ori câte sacrificii s’ar face

gând geamurile și făcând și alte stricăciuni. Zia
rul »Iași« este organul care duce cea mai vio
lentă campanie contra acelor bărbați po itici din 
țară, cari vor ca România să între în război a- 
lături de Ententa. Studenții au demonstrat contra 
acestui ziar, fiindcă zilele trecute a apărut în 
doliu, aratănd crima de neam ce se comite prin

România n’ar putea câștiga nimic, și astfel Ro
mânia c împcdicată de acești politiciani să mear
gă într’acolo unde așteapta țara un câștig! sigur, 
Basarabia, singurul ținut, care se poate desrobi 
astăzi. Basarabia — ori nimic.»

De aceia studenții au demon.tiat contra re
dacției »lașul«. Un număr din acești ștudenți au

«ptațple rusofile- Tot ziarul 
un manîtesl, în caie se spune <

ubli

^Filipescil și partizanii lor nnbiamv.c Romániai

fost atestați. La 
studenți, cărora 
Fiind temeri ca 
bhiă'i autoiiliț 
te politieneșu ui

parchet au fost citați numeroși 
Ji s’au< luat lungi interogatorii, 
studenții,vor provoca noui tur 
e. au concentrat numeroase foi -1 
întreg viasul Iași.

stre. Țara deșteptată strigă: Măria Ta, 
trăit și cu domnrși fără domni, și va fi 
și fără tine.

Părintele Imbroane din Banat spune:

țara a 
cu tine

Să ne
unim și sä luptăm cu toții ca să putem avea 
o viață frumoasă și curată.

Guvernul va face ce vrea țara, dacă țara 
voește cu adevărat. Să-și manifeste voința ce
tățenii, și atunci guvernul va fi nevoit să-i asculte.

D. Em» Antonescu spune: Dacă ne gândim la
trecutul nostru, atunci trebue să nd ne 
de valoarea noastră, de oarece trecutul
ga cu prezentul acesta cu viitorul.

baze 
tu al a

României

rxi ilarult ptiu ii

îndoim 
se lea-

de as-
mfli bine pregătii í 
‘enliza o operă mai 
om peaiisa Acptul



La guvern avem un cm, care își ia toată lăs- 
punderea situației, pe când în toate țările be
ligerante s’a recurs la toate persoanele ce re
prezintă sufletul țărei ca astfel să ducă țaia la 
isbândă. La noi re face cu totul altfel.

Să dea Dumnezeu ca d. Biăiianu să ne du
că la triumf, dar să-l ferească Dumnezeu să ne 
ducă la pierzare.

D. dr. Istrati spune: Vremurile de astăzi sunt 
cumplite, iar mișcările noastre naționale sunt 
zadarnice față de guvernul acesta," ce ne duce 
la piei re. Guvernul a fost mai pre jos de meni
rea lui, dacă îl privim din punct de vedere al 
ac tivi țaței pentru .înfăptuirea idealului.

Guvernul compromite idealul românilor.
Noi avem nevoe de un guvern care să aibă 

încrederea poporului și să alipească teritoriile 
românești.

D- N. Tituiescu spune: Anul trecut guvernul 
arăta că viitorul nostru va fi așa de strălucit 
încât va întrece toate speranțele noastre.

Mai deunăzi ne-a spus că nu e încă momentul 
să intrăm în acțiune, iar acum spune că e prea 
târziu și trebue să ne apărăm existența. Româ
nia nu e nici cu Puterile centrale, nici cu En- 
tenta. Victoria Ententei, sau a Puterilor cen
trale, va însemna pentru noi cea mai mare ne
norocire, dacă nu vom participa la iăzboi.

Trebue dar să ne mișcăm oricât de plăcute 
ar fi seducțiile păcei, de oarece neutralitatea 
n'e-ar duce la peire, ia fiind totdeodată și o po
vară pentru grupăiile beligerante. Războiul bal- 
cianic este Ritmai un episod care trebue în
cheiat cât de curând ca să se permită belige- 
ranților concentrarea armatelor pe alte fron
turi unde va apărea și victoria definitivă.

Aceste armate nu pot fi «dislocate din cauza> 
neutralităței noastre.

Oratorul arată cât de ușor ar fi fost războ
iul la început și cât de greu e acum din cauza

MERSUL RĂZBOIULUI
Rusia pe calea dictature!

— Poporul rus își perde răbdarea. — Anglia și ajutorul promis 
Serbiei. — O înfrîngere mare a muntenegrenilor. — Iarăși 4000 
prizonieri sîrbi. — Camera greacă va fi*  dizolvată. — Italienii reîn

cep asalturile lor. — Situația la Dardanele. —

Din Geneva se anunță că: după știri din is- 
vor sigur, starea de spirit în Rusia devine tot 
mai agitată, mai nervoasă. Neliniștea din opi
nia publică rusească se oglindește în presa, care 
cu toată cenzura aspră, adresează atacuri ex- 
tiem de violente contra guvernului și diplo
mației rusești. Se mai aduc în ziarele tușești în
vinuiri grave puteiilor Ententei, că prea se a- 
mestecă în afacerile interne ale Rusiei, negli
jând însă îinidatorirf-lie externe. 'Nemulțumirea 
în sinul populației rusești crește pi in înăspri
rea reacțiunei și prin condițiile de trai impo
sibile. Cazurile de manifestațiuni revoluționate 
devin tot mai dese în orașele imperiului, perche
ziții în casele oamenilor suspectați ca instiga
tori revoluționari, arestările și condamnările sînt 
mereu la ordinea zile în Rusia.'Piefectul de po
liție din Moscova oprește ori-ce întrunire, Orice 
conferință publică și anunță cele mai aspre mă
suri de ordine, Zăpăceala creste mereu în ad
ministrația rusească.

O telegramă din Copennaga anunță că <er- 
curile progresiste rusești văd în faptul ultimei 
audiențe a lui Sassanov la țar — numai o încer
care de a amăgi Rusia și străinătatea, ca și 
ciunt SasporitV ar mai continua să ^confducâ 
politica externă a Rusiei. Dar conducătorul real 
al ministerului de externe ius este Goremkin cu 
ajutorul lui Șebeco. înlăturarea dela ministe
rul de agricultuiă a democratului Krivoșein — 
este o dovadă că curentul politic din Rusia se 
îndreaptă spre introducerea dictaiurei în im
periu.

In ziarul »Adevărul« din București corespon
dentul din Rusia, dr. Dtiremn, publică impre
siile Iui mișcătoare dmtr’o călătorie ce-a fă-

indolenței guvernului care a pierdut toate mo
mentele favorabile. Să luptăm pentru a învinge 
greutățile situației ce ni s’a creiat.

D,. Léon Cantacuzino roagă publicul să se 
împrăștie în liniște, de oare-e s’a dovedit că 
sunt agenți provocatori-

Se citește apoi o moțiune în sensul celor vor
bite. întrunirea s’a terminat la ora 6.

Oratorii s’au întrunit la un bancher in localul 
Bursei.

Cum se va remania guvernul român
Citim în »Înainte«:
Deși în cercurile liberale apropiate primului 

ministru se spune că pentru mgment guvernul 
va rămâne în actuala sa formație, foarte mulți 
liberali autorizați dau ca sigură o apropiată re
maniere. Iată noui formație pe care o dau ei:

D. Ferechide, internele
D. Toma Stelian, războiul
D. Saveanu, domeniile
D. Banu, justiția
D. Vintilă Brătianu, lucrările publice
D. Ionel Brătianu, externele.
E bine înțeles și aceasta o versiune pe care 

o înregistrăm ca și pe cele anterioare.

Bordee pentru refugiațîi sârbi în 
România

Din Turnu-Severin se anunță că ministerul 
Domeniilor în urma cerere! societăței »Crucea 
Roșie« de sub președenția d-lui Al. Marghilo
man, a pus îS dispoziția acestei societăți cinci 
hectare de pădure, pentru a se const/ui bordee 
pentru refugiațîi sârbi în orașul Turnu-Seveün.

Bordeele se vor construi pe marginea Dună
rei, în apropierea fostei dogarii Müder.' 

cut-o în Rusia delà Minsk spre Gornel-Pinsk — 
cu care ocazie a putut vedea înfricoșitoarea mi
zerie a refugiaților ruși și-poloni din teritoriile 
ocupate de austro-germarii.

Toate vagoanele — scrie dr. Duspian — sínt 
tixibe de viefugiați, toate drumurile sínt pline 
cu ei. Foarte mulți mor pe drum. Mii de copii și 
au p'erdut părinții — și iarăși mulți părinți și- 
au peidut copii. Pe linia Luck, Bobrinsk, Smo- 
l’ensk-lMoscova — folosită odată și de Napțo- 
leon — se refugiază zilnic 50-000 oameni, cari 
trăesc sub cerul liber, pământul ‘umed ca toc 
de odihnă, cerul înorat ca acoperământ. Cho
iera și sleirea a făcut numeroase jertfe. Dramul 
e presărat cu morminte proaspete ale refu
giatilor.

*

De pe frontul rusesc comunicatele oficioase 
dela 11 Noiembrie anunță:

La apus de Czartorisk am respins un atac 
rusesc. La apus de Rafalovka trupe austro- 
ungare, ajutate de focul bateriilor germane, 
au respins pe dușman la rîul Știr, făcând pri
zonieri 7 ofițeri, 200 soldați și capturând 8 
mitralieze.

Höfer, mareșal.-locot.

Armata lui Hindanburg a respins eri trei a 
tacuri rusești, sprijinite și de focul vapoare
lor rusești, la apus de Riga, la Kevmein. In 
cursul nopții, trupele geimane s’an retras, 
netuiburate do dușijan din legiunea pădu- 
roasă la apus și sud vest de Schloek, care 
in urma ploilor s a prefăcut intr’o mlaștină. 
La Bersemunde, la sud-est de Riga, un atac

rusesc a fost înăbușit în focul nostru. La un 
scurt contra-a(ac am piins 100 ruși. La ar
mata generalului Linsingen, trupele austro- 
ungare, susținute de focul artileriei germa
ne, au aruncat pe ruși din Kosciuchnovka, la 
nord de linia ferată Kovel-Sarni — și din 
pozițiile lâr dela sud. 7 ofițeri, 200 soldați 
ruși, 8 mitralieze au căzut în mâinele noastre. 
La ^ud de această linie au eșuat atacurile ru
sești.

Șeful Statului major.

LUPTELE PIN APUS
— Acțiunea artileriei pe frontul fran
cez. — Aeroplan englez doborît. — 
Frământările politice în Anglia și

Franța. —
Raportul german dela 11 Noiembrie anunță că 

p'e frontul francez, în diferite locuri urmează 
lupte de artilerie, precum și o vie activitate cu 
mine și granate de mână.

Un aeroplan englez a fost hM să sa coboare 
la nord-vesl de Bapaume și aviatorii au fost 
făcuți prizonieri.

Raportul oficial englez, anunță că la 7 No- 
iembre aviatorii englezi au obținut un succes 
prin bombai darea lagărului militar german. Irt 
aceiaș zi s’a prăbușit un aeroplan german îrt 
i'rontdl englez. La Douc, Englezii au pierdut în 
luptă un aeroplan. Altfel domnește o liniș’e mai 
mare ca de obicei pe frontul englez.

—- Mare senzație a făcui o declarație a mi
nistrului de externe englez Sir Grev, lăcută îrt 
Canrera comunelor, ca promisiunea ce a fă
cut-o Serbiei de a-i da un ajutor în tăzboi — a 
fost mai mult de importanță politică, decât mi
litară, pentru a intimida Bulgatia și a atrage 
în război Grecia.

— Am declarat —(a zis Grey — că debarcarea 
de trupe engleze’ în Salonic și viitoarea lor 
acțiune in Alacedonia, atârnă de ținuta Gre
ciei. Voiam să ajutăm Grecia cu trupele noastră 
ca să-și împlinească obligațiile din tratatul cu 
Serbia. Dar n’am spus ce vom putea face in 
cazul când Grecia va refuza să ajute Serbia« 
Declarațiile mele »de a acorda Serbiei un aju
tor neapărat și fără limită — avea o impor
tanță politică și nu militară. Nimenea nu poate 
crede ,că guvernul să trimeată toate trupele! 
engleze, Iară să ia in considerare necesitățile 
frontului de lupta din Fiandra și Franța. — Am 
promis amicilor noștri că le vom ajuta cât ne 
stă în putere. Asia s’a întâmplat și se întâmplă«

RĂZBOIUL CU ITALIA
—- Ofensiva italiană reîncepe la Görz 
și frontul Isonzo. — Scufundarea va
porului italian „Ancona“ 300 persoane 

înecate? —
După o mică întrerupere, italienii au reluat 

eri ofensiva pe frontul dela Isonzo — asalturile 
lor au avut acelaș rezultat: au fost respinse.

Despre nouile lupte, pe frontul italian rapor
tul lui v. Höfer dela 11 Noiembrie anunță:

Italienii iarăși își dau silință să câștige 
Gorița. In pauza ce a urmat după a treia 
bătălie dela Isonzo, ei au adus reserve noui 
și au concentrat noui trupe în regiunea Görz« 
Eri după o violentă pregătire de artilerie de 

câteva ore au aruncat toate forțele lor la un a- 
sait general pe întreg frontul deia Plava până 
la Monte dei sei Busi.
* Din nou vitejii noștri apărători au respins 
toate asalturile, parte prin foc, parte prin 
lupte piept la piept, cari au < os at pe dușman 
multe perderi. O furtună deslănțuifă se^a 
a pus capăt in acea zi olăcerea de atac r 
italienilor-

Höfer, mareșal loco-1.

— In cercurile Ententei produce mare indig
nare scufundarea vaporului italian cu pasageri 
»Ancona« de călre subrnăiine'e puterilorxcen
trale. Ele afirmă că e un nou caz »Lusitania*  
la ordinea zilei.

»Corriere delà Sera« .scrie, că vapo.iyj »Äa-



cona« plecând din Messina, a luat drumul spre 
Gibraltar. La Capul Carbonata a fost așteptat de 
un submarin austriac și torpilat. La Neapoie a 
provocat mare constei nație scufundarea acestui 
vapor. Se vorbește de sute de moiți, căci vapo
rul s'a scufundat iute, așa că puțin călători au 
fost salvați. Vaporul »Ancona« Se îndrepta spre 
Newyork. Guvernul din Washington a fost in
format că pe vaporul Ancone s’au aflat și că
lători americani.

Ziarele italiene scriu că 300 persoane și-au 
găsit moartea în adâncul mărei. Vaporul a a- 
vut pe bord 412 călători, iar echipajul nu
măra 160 persoane. Pasagerii din clasa IlI-a e- 
rau emigranți din Veneția și Apulia. Salvate 
au fost 270 persoane.

RÖFUincn CU SEHBin
— O luptă gr„ea cu Muntenegrenii — 
Sârbii încercuiți. — Germanii fac 4CC0 
prizonieri sîrbi. — Marile perderi ale 

• francezilor în Balcani. —
Până și presa franceză constată azi că re

zistența sîrbă se apropie de sfârșit. Prin înain
tarea trupelor austro-germane la sud de Iva- 
nița, la sud de Kraljevo, ii s’a tăiat armatei sîr- 
bești — linia principală de retragere spre Mun- 
tenegru. A mai rămas sârbilor încă unica șosea 
din spre Mitrovița — pentru a se putea refugia 
în Albania.

Bulgarii au ocupat localitatea Kalcandelenz, 
ca ie se află la granița albaneză, prin aceasta 
armatele bulgare au prelungit bariera de des
părțire între sârbi, și trupele anglo-fiagceze din 
Macedonia — până la granița albaneză.

Cu alte cuvinte, bulgarii au tras un cordon 
de trupe, prin care cu greu vor mai putea tru
pele anglo-franceze să treacă pentru a se uni 
cu sârbii. Cronicarii militari mai constat că 
frontul bulgar în Macedonia e foarte bine pos
tat față de trupele anglo-franceze. Armatele au
stro-ungare au ajuns aproape de localitatea No- 
vivaros, situată ia o sută de klm. de Mitrovița, 
orașul unde se află acum ragele Petre și gu
vernul sârbesc.

Lupte înverșunate s’au dat între trupele 
anglo-franceze și cele bulgare la 3 până la 5 
Noiembrie, apoi delà 5 la 6 Noiembrie, în su
dul Serbiei, la Krivolak\și Rabrovo. Iar delà 8 
Noiembrie sínt mari lupte în curs la Valando- 
va. O știre din isvor englez anunță că o divi
zie de 25.000 bulgari printr’O acțiune de îm- 
presurare a exercitat o mare presiune asupra 
frontului francez din Macedonia. Francezii se 
retrag din acel front. La Salonic au sosit până 
acum peste 3000 răniți francezi. »

*

Iată amănuntele date de comunicatele ofi- 
cioase delà 11 Noiembrie despre nouile lupte 
pe.frontul sârbesc și muntenegrean:

La răsărit de Trebînje, am respins un pu
ternic atac muntenegrean. Dușmanul a sufe
rit mari perderi. Trupele austio-ungare cari 
înaintează la sud de Uzice au străbătut eri 
jumătate din drumul spre Novavaros. La nord- 
est de Ivanjița am respins pe dușman din mai 
multe pozițiuni de pe spatele* muntelui Cemer- 
no. Diviziile germane ale generalului Kővess 
gonesc pe sârbi din regiunea Stolovi Piani
na. La răsărit de ea, forțele austro-ungare 
și-au croit urcușul spre Krnja lebe și Pogled. 
La Trstenik au căzut 1000 sârbi în mâinele 
noastre. La Vrnjacka-Banja, Ia sud-vest de 
Trstenik, sârbii au lăsat un spital de cîmp 
cu 1000 răniți, soldați și ofițeri și un me
dic. Armata generalului Ga’lvitz luptă la nord- 
est de Brus, și la nord de muntele fastrebac. 
Forțe bulgare au trecut riul Morava la Alec- 
sinaț.

* Höfer, mareșal locot.

Urmărirea sârbilor în munți, la sud de Mo
rava de vest a făcut progrese bune. Am prins 
peste 4000 sârbi. Armata generalului Bojadjev 
a trecut riul Morava în mai multe locuri.

Șeful Statului major.

Situația în Grecia
Noul prim ministru grec, Sculidis, a invitat 

la dîrisul pe rând pe membrii de influență a 
opoziției, cu care a desbătut situația din par
lamentul grec. Autoritatea lui Venizelos asupra 
cercurilor parlamentare e în scădere- Buna vo
ința ce o arată Bulgaria in toate chestiile poli
tice, economice G^iei — are o bună înrîurire 
asupra opiniei publice grecești.

Ziarul din Atenș »Embros« află că rege’e Con
stantin ar fi semnat un decret prin care se di- 
solvă Camera greacă.

Știrile zilei
Victor Rusu —- maior

Monitorul oficial, anunță că Maj. Sa a îna
intat pe căpitanul în rezervă, Victor Rusu la 
rangul de maior în rezervă în regimentul 32 de 
honvezi din Solnoc-Dobâca. Se știe că Victor 
Rusu, nu-.i altul decât fostul redactor al zia- 
nului piarltiduiui național româ'n »Lupta«, Iși 
despre care ne-am ocupat în mai multe rînduri, 
Rusu distingându-se in lupte eroice jjpntra ru
șilor la granița bucovineană.

f
Monarhul pentru Crucea roșie bulgară
a donat 25.000 coroane.

Ministrul de interne ungar în sa
tele din Bănat

In urma ofensivei reluate pe ia finele lui Sep
tembrie — contra Serbiei — autoritățile mili
tare austro-ungare au dispus ca populația din- 
tr’o serie de comune din Banat, aproape de gra
nița sârbească, la Dunăre din comitatele Toron- 
tal și Caraș-Severin, — să părăsească aceste co
mune. Acum, acțiunea în Serbia fiind foarte îna
intată, s'a îngăduit locuitorilor din aceste sate 
din Bănat să se întoarcă ia căminurile lor. Mi
nistrul de interne loan de Sandor, face acum 
o călătorie de inspecție prin acele comune pen
tru a se încredința personal de starea acestei 
populațiuni care a suferit de pe uima acestei e- 
vacuări forțate.

Economii români cari au sufeiit pagube în 
urma părăsitei gospodăriilor lor — ar avea pri
lejul să se plângă direct ministrului de per- 
derile de vite, și bucate ce au avut în lipsa lor 
de acasă. Căci ni s’a scris că urni economi au a- 
vut pagube de sute de mii de coroaqe.

Cărți de legitimație pentru lapte 
va elibera primăria Budapestei dela 15 Noiem
brie pentru bolnavi și copii sub 2 a|i, iar de la 
1 Decembrie pentru copii între 2 șiF10 ani. Pe 
temeiul acestor cărți de legitimație, se pot ob
ține dela lăptării, pentru copii sub 2 ani, 1 li
tru pe zi, pentru copii dela 2 până la 10 ani, 
jumătate litru pe zi.

Al 3-lea împrumut de război
încă șease zile mai sînt disponibile pentru 

subscrieri la al treilea împrumut de războ'. Băn
cile din Ungaria cari sînt foaite satisfăcute de 
rezultatul ce i’a dat până acurp subjcrietile, — 
mei spera ea și n aceste câteva zile se va grăbi 
cei cari n'au subscris încă, să dea obolul lot. 
In nouile Iqi apeluri, băncile relevă că obli
gațiile de tenia dela al treilea împrumut aduc 
acelor cari iși plasează banii economisiți in a- 
। es'e obligații o dobândă de 12 cor- 83 filcri la 
suta de Coroane.

Sinuciderea unui locotenent la Ti
mișoara

Locotenentul în pensiune Iosif Jäger, de 60 
ani, s’a împușcat la Timișoaiă cu o pușcă da 
vînătoaie. El era o figură cunoscută în acel 
oraș. O boală de nervi incurabili la împins la 
acest act disperat.

1000 butoaie cu petrol în flăcări
Fabricantul de petrol Iosif Hendel din 3Hyî, s’a 

stabilit dela izbucnirea războiului, la Nyiregv- 
haza, unde și-a deschis un depozit de petrol, 
în care se afla peste 1000 butoaie cu petrol. Zi- 
lele acestea un căruțaș veni, să cumplqre un bu
toi cu petrol. In prezența negustorului Hendel, 
butoiul a fost umplut din rezervorul de petrol« 
Hendel ținând un chibrit aprins în fața buto
iului cu petrol, — petrolul a luat foc și s’a pro
dus o «explozie teribilă. Căruțașul și servitorul 
lui Hendl au scăpat prin fugă. Negustorul însă 
a fost cuprins de flăcări și ’n ziua următoare 
cadavrul lui carbonizat a fost găsit sub dă
râmăturile casei, ț

învățător german împușcat
Julius Adam, învățător din Mulhausen, a fost 

împușcat, fiindcă a făcut spionaj in favoarea 
Franței.

America se teme de lipsa de brațe
Ziarele americane anunță, că printre emi- 

granții națiunilor ce azi se găsesc în război, 
s’a pornit o propagandă foarte întinsă, ca du
pă terminarea războiului să meargă acasă cît 
de mulți, pentru ca să reconstruiască statele 
distruse.

Comlerc ginții americani, bancherii și fabri
canții văd cât e de mare primejdia acestei pro
pagande, desfășurate mai a’es 'de consulatele au
stro-ungare, cari arată că acasă va fi lipsă mare 
de brațe, de oarece războiul a răpus cea mai 
mare parte din floare a națiune! întregi.

Guvernul Statelor Unite va lua toa e măsu
rile -pentru a iniluența și chiar constrânge mun- 
citorâmtea străină să rămână in America, de 
cât să se întoarcă intr’o patrie unde n'au pu
tut trăi înainte dc război și uncie, și, dtră răz
boi, traiul ei va fi insuportabil.

Populația franceză din ținuturile 
ocupate

»Exoelsior« anunță, că după o statistică o- 
ficiaJă, populația franceză din . departamen
tele ocupate până acum de germani, se ridică la 
3.255.000, sau 8 la sută din populația totală 
a Franței.

Deșertarea din armată
Numărul mai nou , al foii oficiale a comita

tului Sibiiu, conține publicațiunea comisarului 
Betegh, primită dela comanda de honvezi din 
districtul Clujului, cu raport la desenarea de 
honvezi și glotași din trupele ce-i aparțin. De
șertarea, se zice în publicațiune, este crima 
c'ea mai de ocară pentru un ostaș; fiecare să 
se ferească de această crimă, cu atât mai vârtos 
că dacă cineva a deșertat și nu se întoarce în
dărăt la trupe de bună voie, ci este prins, pă 
temeiul piadagi aiului 193 din popicele «penal 
temeiul paragrafului 193 din podice’e penal ar$ 
să tic împușcat contam legii marțiale- Publi- 
cațiunea aceasta se aduce la cunoștința intri
gii poporațiun/ din comitat snre a se conforma 
întocmai.

Numai 1 C. 50 fii.
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« ți »Foaia*Ilustrata« —

pe timp de o Încă
pentru soldații răniti 

și bolnavi din spitale. TBfl



Tragedia Serbiei
Acțiunea militară a austro-germano-buigarilor 

in Serbia urmează.
Uniți pe o linie de semicerc dela Vișegrad la 

Kraljevo, Paracin la Niș, austro-germano-bulga- 
rii strâng armata sârbească și o îngrămădesc 
spic vest, de-alungul Muntenegmlui și Alba
niei și spre sud- în Macedonia sârbească.

Li s'au promis sârbilor ajutoare. Ceeace li 
s'a dat însă e prea puțin. Trupele anglo-fran- 
ceze debarcate la Salonic, dcabia pot ține în 
loc a treia anuală bulgară care combate în Ma
cedonia sârbească amenințând Monastirul.

Ajutorul Italiei nu se cunoaște încă, iar din 
partea Rusiei nu s’a produs în favoarea Sor
bită de cât bombardarea în două reprize a 
portului Varna. Și doar Rusia e cea mai apro
piată de Serbia și cta mai obiiqală să-i vină grab
nic in ajutor.

Când vor sosi ajutoarele din partea Rusiei și 
Italiei? Nimeni nu poate să precizeze.

Franco-englezii trimet încă trupe in ajuto
rul Serbiei, dar ei*hu pot trimite în nici un caz 
mai rtiult de 100.000 oameni, număr cu totul 
neîndestulător.

In timp ce Serbia e redusă aproape la pro
priile ei forțe de apărare și rezistență, austid- 
germanii au devenit stăpâni pe linia ferată Bel- 
grad-Niș-Sofia și pe Dunăre. Pe aceste două 
căi ei se grăbesc să trimeată tunuri, .arme și 
cartușe bulgarilor și turcilor, ca să aibă ast
fel in serviciul cauzei lor încă două armate 
bine aprovizionate cu armament și muniții.

Soarta Serbiei devine deci tot mai tristă. — 
Toți înțelegem că poporul sârb trece printr'o 
mare tragedie. Acest popor ne apare ca victi
ma cea mai nedrep|l|ățită din cauza 'urmăiei 
sfaturilor altoi a.

Serbia victorioasă din 1915 se afla în cea mai 
strălucită situați^. Sporită cu o ,bună pane din 
Macedonia, stăpână pe aproape tot sangeacul 
Novipazar, înțeleasă eu Grecia asupra comum- 
cărei la mare prin Salonic, Serbia putea să ră
mână liniștită cel puțin zece ani, în acel timp 
având să se organizeze in toate direcțiile și să. 
ajungă o însemnată forță economică și mili
tară in Balcani. Macedonia era bogată. Prin- 
tr’o administrație iscusită, Seibia putea să c- 
vile nemulțumirea populațiilor de alte origine 

,și în schimb să pilite de, lot rodul timmdui.
Cafea la mare prin Salonic iixdedea posibi

litatea să pună Jn valoare toată bogăția ei fo- 
restierâ. si minieră, iar sporul de populați îi 
inlesuea ridicarea armatei pcrnumeiite până la 
500 yOU oameni.

Schimbul banilor noștri 
în bani nemțești, românești etc. se face 
aici în capitala țării mai ușor, mai re
pede și cu condițiuni mai favorabile de
cât în provință. Nimeni să nu se lase 
sedus de făgăduelile făcute de agenții 
cari s’au sporit în timpul din urmă atât 
de mult.

Bani mai ieftini se capălă numai 
in Budapesta.

Informații dăm cu plăcere tuturor ace
lora, cari ni se adresează, — dacă ală
tură la scrisoare mărci de 35 fileri pen
tru răspuns.___________ ____

Editor și redncior responsabil: f). Birăuțiu. . 
Foaia Poporului Român Bpest Ilka-u 3Q

Dar Serbia n’a fost lăsată să se organizeze 
și să profite de roadele victoriei dobândită la 
1913. Rusia i-a arătat necontenit obligația de a 
se preocupa de slavii din Austro-Ungaria.

Graba altora de a realiza cât mai curând idea
lul integral al slavismului a pus în primejdie e- 
xistența Serbiei și a adus pe poporul sârb din 
regal la tragedia cumplită de azi.

Sutele de mii de soldați despre cari ni se tot 
spune că ar fi în. Basarabia și la Odessa nu mai 
pornesc odată în contra bulgarilor.

Lumea vede ce se petrece, lumea judecă și 
trage învățământul, dureros, dar adevărat:

— Să nu . te încrezi de cât în propriile tale 
forțe. ' i

v 40 i
Poșta redacției

(Mulțumesc tuturor acelora, cari din i 
prilejul zilei de Șf. Dimitrie1 și-au adus! 
aminte de mine. In deosebi mi-a prici-' 
jiuit o mare bucurie nenumăratele feli-: 
citări venite dela. frații soldați de pe 
câmpul de luptă și dela cei din spitale.! 
Lor le mulțumesc deosebit și doresc, ca' 
bunul D-zeu să-i păzească de toate nă-r 
cazurile și toate relele și să se poată în-’ 
toarce voioși și sănătoși la căminurile î 
l!or.

Dimitrie Birăuțtu.

Prețul cu portopoștal împreună nu- 
; mai 20 filerit î-

Cuprinsul:
C Cine este îndreptăițit să primească 

ajutor ?
2- Cine n’are drept la ajutor?
3. Cei îndreptățiți la ajutor.
3. 'Ajutorul zilnic pentru întreținere 

și chirie.
4. De când până când urmează să se 

plătească ajutorul?
5. Cât face ajutorul la zi pentru fie

care membru de familie? 1
6. Unde și cum trebue săi se ceară aju

torul.?
7. Remedii de drept. — ©făitirea-ajuto

rului.
8. Plătirea taxelor când cel îndreptă

țit la ajutor se mută în alt sat sau oraș.
La comandă prețul esemplarelor 

se poate trimite și în mărci poștale. Cu 
rambursă nimănuia nu trimitem.

---- ---------- ® - . .

Dela Administrația ziarului
„Foaia Poporului Român"

BUDAPESTA, VII., Ilka-utca 36
se pot cumpăra următoarele cărți: 

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. SS. LL’. episco
pii Dr. E. ICristca (pentru gr. orientali) 
și Dr. Vaier Erențiu (pentru greco-cato- 
lici).

Prețul: 1 exemplar cu piorto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor.
20 fileri;

100 exempl^r-iv-CH-poi^^
30 fileri.'


